第四届研究生学术科技节创业计划竞赛
为了增强我校研究生的学术研究、科技创新、创业能力，培养学生的创新意识、创新思维和创新能力，营造良好的校园科研氛围，为研究生搭建交流平台，经研究决定，拟定于5月16日举办研究生科技创新论坛。结合2014的“挑战杯”全国大学生创业计划竞赛，本次学生科技创新论坛以创业计划为主题，选拔并推荐在论坛中获奖的优秀作品参加 明年“挑战杯”创业计划竞赛，现将相关事宜通知如下： 
一、参赛对象： 
我校正式注册的全日制在校研究生。

二、参赛要求  
研究生创业计划竞赛是一种摸拟风险投资的竞赛活动，竞赛者是创业团队，竞赛作品是创业计划书。竞赛是由每个参赛团队以获得风险投资为目的，围绕自己的产品技术或服务概念，通过市场调研，完成一份创业计划书，经过评审和答辩，展示团队和作品的过程。创业计划方案应具有较强的可操作性和实战性。
1、参赛团队。竞赛以创业计划团队形式参赛。团队成员应当学科优势互补、专业配备科学、人员结构合理。
2、参赛作品。竞赛作品以创业计划书形式报送。创业计划书以一项产品、技术或者一种服务、概念为核心，它们可以是参赛团队成员参与的发明创造、专利技术或者课外制作，也可以是经授权的发明或专利技术。围绕这个核心，进行产品、市场、营销、管理等方面的调研和分析，指明计划的投资价值所在。
参赛作品应紧密结合体育行业和学生所学专业特色，并将此作为评奖的重要依据；参赛作品皆应系未发表之创作作品，竞赛期间若接到对作品参赛资格的投诉，经核实后，将取消该作品的参赛资格。
3、作品上交要求。参赛作品用A4纸打印，一式六份，同时上交电子文本（发至cdsuyjs2011@163.com）；必须在稿件的封页上注明作品名，作品人姓名，所在系、学号、专业。
三、赛程安排： 
初赛 
 4月为初赛阶段。参赛者须将初选的作品于4月20日之前交到培养科办公室，由研究生部聘请评委统一进行评审，从中选出10篇作品进入论坛交流。
复赛
 5月16日（暂定）进行论坛交流，论坛交流的顺序采取现场抽签的形式决定。
论坛交流上，须制作PPT，进入复赛的团队派一名代表对作品进行介绍，时间严格限制在5-8分钟内，到时即停。评委现场提问，参赛选手必须作出回答。最终综合评定出一、二、三等奖。
四、奖项设置：
本次论坛设论坛交流和墙报展示奖两类。论坛交流设一等奖1名（奖金400元）、二等奖2名（奖金300元）、三等奖3名（奖金200元）、优秀奖若干；墙报展示设一等奖1名、二等奖2名、三等奖3名。
五、未尽事宜，另行通知。   
附件：研究生创业计划竞赛书面评审评分细则 
附件：    研究生创业计划竞赛书面评审评分细则 
（1）执行总结（5分）
评审时主要考察：概述是否简明、扼要，具有鲜明的特色。重点包括对公司及产品或服务的介绍、市场概貌、营销策略、生产销售管理计划、财务预测；指出新理念的形成过程和对企业发展目标的展望；介绍创业团队的特殊性和优势等。
（2）产品或服务介绍（15分）
评审时主要考察：如何满足关键用户需要；进入策略和市场开发策略；说明其专利权，著作权，政府批文，鉴定材料等；指出产品/服务目前的技术水平是否处于领先地位，是否适应市场的需求，能否实现产业化。产品或服务应具有很强的操作性和实战性。 
 （3）市场分析（10分）
评审时主要考察：市场容量与趋势、市场竞争状况、市场变化趋势及潜力，细分目标市场及客户描述，估计市场份额和销售额。市场调查和分析应当严密科学。
（4）公司战略（5分） 
评审时主要考察：阐释公司的商业模式、发展战略等。结合竞争优势分阶段制定公司的发展计划与目标；说明公司的研发方向和产品线扩张策略，主要的合作伙伴与竞争对手等。
（5）营销策略（10分） 
评审时主要考察：如何保持并提高市场占有率，把握企业的总体进度，对收入、盈亏平衡点、现金流量、市场份额、产品开发、主要合作伙伴和融资等重要事件有所安排，构建一条通畅的营销渠道和与之相适应的新颖而富于吸引力的促销方式。 
（6）经营管理（5分）
评审时主要考察：原材料的供应情况，工艺设备的运行安排，人力资源安排等。这部分要求以产品或服务为依据，以生产工艺为主线，力求描述准确、合理、可操作性强。 
（7）创业团队（15分） 
评审时主要考察：管理团队各成员有关的教育和工作背景、经验、能力、专长。组建营销、财务、行政、生产、技术团队。明确各成员的管理分工和互补情况，公司组织结构情况，领导层成员，创业顾问及主要投资人的持股情况。指出企业股份比例的划分。主要人员原则上不超过五人。
（8）企业经济/财务状况 （10分） 
评审时主要考察：包含营业收入和费用、现金流量、盈利能力和持久性、固定和变动成本；前两年财务月报，后三年财务年报。数据应基于对经营状况和未来发展的正确估计，并能有效反映出公司的财务绩效。
（9）融资方案和回报 （10分）
评审时主要考察：股本结构和规模，融资计划，资金运营计划风险资金退出策略（方式、时间）等。
（10）关键风险和问题 （10分）
评审时主要考察：客观阐述本项目面临的技术、市场、财务等关键风险问题，提出合理可行的规避计划。
（11）创业计划表述（5分）
关于整体表述：综合以上10个部分，还需对计划书的整体表述进行评定，主要考察：整体表述是否条理清晰，重点突出；专业语言的运用是否准确和适度；相关数据是否科学、诚信、详实。
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